

「见义勇为是我的责任」



今年35岁的刘剑个子不高，却品格高贵，当他人陷入危难之时，他义无反顾，挺身而出，用善行义举书写担当，用义无反顾彰显正义。近日，刘剑因见义勇为当选为2022年太原道德榜样。

临危不惧伸援手

12年前，刘剑进入中国铁路太原局集团有限公司，成为了太原工务段的一名线路工。其间，他爱岗敬业，担当尽责，得到了大家的一致认可。

2021年7月9日19时，迎泽南街21号快递站工作人员郭秀芳在整理快递过程中，与一名男性顾客起了争执，其间，这名男子将郭女士的颈部、手臂等多处刺伤。

路过的刘剑听到郭女士的呼救声后，立即冲进快递站，施暴者夺门而逃，郭女士已倒在血泊中。刘剑转身准备去追暴徒，但担心郭女士失血过多失去生命，又掉头赶回了快递站，一边拨打报警电话和急救电话求救，一边不停地呼唤已经休克的郭女士。

6分钟后，公安民警和省人民医院的医护人员抵达现场，刘剑和众人把郭女士抬上了救护车后，悄然离开了现场。

见义勇为不图报

住院期间，郭女士一直不忘救命恩人。出院后，她与家人多次前往派出所打听消息，但是却没有结果。在往后的日子里，她一边忙工作，一边打听救命恩人的信息。

一天，在与客户的聊天中，郭女士了解到有一名客户手机中拍下了当天事发时的照片，记录下了刘剑的相貌，这令她惊喜万分。随后，她将刘剑的照片打印出来张贴在快递站，希望顾客寄送快递时，能认出照片中的恩人。辛苦没有白费，8月25日，一名客户告诉郭女士，照片上的人系太铁职工。得知消息后，郭女士抱着试一试的想法，来到太原工务段太原线路车间寻找恩人，这下，太原工务段职工才得知刘剑见义勇为的事迹。

面对郭女士送来的锦旗、感谢信和感谢金，刘剑收下了锦旗和感谢信，婉言谢绝了5000元的感谢金。他一再表示：“发生这样的事，换作谁都会伸出援手！”

关键时刻冲在前

关键时刻站出来，早已成为刘剑的一种自觉习惯。他所在的太原工务段地处太原局管内最繁忙动客车运行的“咽喉”，担负着大西高速线、石太客专等共计59.346公里线路、155组道岔的养护维修任务。工作12年来，他坚持零误差标准、精心养护好线路，攻关设备难题、恪守安全质量，确保每一趟列车安全。

2021年10月，山西境内迎来50年不遇的最强秋汛，他主动巡查发现并处置了3起线路塌坑隐患，确保了列车运行安全，受到了大家一致称赞。

记者 张慧

为民创城不停步



自6月1日建机巷社区“邻里驿站”成立以来，十来天时间，网格员小李就成了辖区居民的贴心人。作为驿站目前唯一的工作人员，这些天来，他为辖区居民办结各类事50余件，深受大家欢迎。6月14日上午，记者跟随小李来到驿站，实地体验驿站工作。

小李名叫李嘉祯，他既是“邻里驿站”的工作人员，也是建机巷社区网格员。对于自己的新身份，他很尽责。这不，刚上班不一会儿，他就开始“接单”了。“小李，以前咱们院子里没有油烟味呀，现在每天傍晚烧烤味道弥漫在小区，老人和小孩子那么多，恐怕对健康有影响。你能不能看看这个问题怎么协调一下？”当天上午9时刚上班，小李就收到了和平北路102号院居民反映的问题。随后，李嘉祯四处核实情况，得知是该小区居民楼底商新开的一家烧烤店带来的油烟味。随后，小李向社区作了反映，社区主任何艳带领网格员和小区物业负责人一起前往烧烤店，与店老板耐心沟通，对方承诺及时整改，加装抽油烟设备，保证不再影响居民生活。

“小李，快来帮阿姨一个忙！”刚处理完油烟的事，上午10时30分，小李又接到了建机巷8号裕和嘉园小区居民王阿姨的急电。原来，王阿姨的老父亲90多岁了，一会儿需要去医院做检查，但是老人行动不便，自己体弱多病也没办法协助，所以求助小李。随后，李嘉祯前往王阿姨家，一面把王爷爷扶到轮椅上，一面叫了网约车，随后又将王爷爷用轮椅推下楼，把王爷爷扶进出租车，把轮椅放进后备箱里，车走了，他才离开。

11时30分，刚回到“邻里驿站”，他的手机又响了，是住在同一小区1单元的空巢老人刘奶奶打来的。老人表示，家里厨房的水龙头突然坏了一直漏水，老人着急得不知所措。小李马上给物业维修师傅打电话，对方很快来到家里，为老人更换了一个新水阀，刘奶奶很高兴。

12时，一名中年男子一路小跑到驿站。“小李，我是2单元住户，我家的燃气灶打了几十次了，一直打不着火，并且异味越来越强烈，这可怎么办呀！”随后，李嘉祯到居民家里，发现燃气软管老化严重，燃气灶开关也坏了，存在安全隐患，于是马上联系了燃气公司。很快，工作人员上门更换了燃气软管，修好了燃气灶。此时，已经是12时40分。

记者询问小李，一上午这么忙累不累。李嘉祯笑着说：“不累。办妥一件事，我就增加一份成就感。感到自己的价值，也觉得很有意义。我会一直坚持下去。”

记者 韩睿

社区反诈宣传课 守护居民“养老钱”

本报讯 6月14日，在太航社区，坞城派出所在民警为辖区居民上了一堂生动的“反诈宣传课”，为老年人揭开了养老诈骗的层层面纱。

当天上午10时许，坞城派出所在副所长杜丙军、梁晋芳带领多名民（辅）警深入太航社区，开展以“惩治养老诈骗，维护合法权益，共建平安山西”为主题的养老诈骗宣传活动。活动中，民警们通过悬挂横幅、张贴海报、制作宣传展板、发放宣传资料、以案说法等形式，耐心向群众介绍养老诈骗的犯罪情形。

“诈骗分子以免费发放鸡蛋、小家电等为幌子，就是为了与老年人拉近距离，用上门服务、养生讲座等

形式，向老年人宣传他们所谓的保健产品、治疗药品，诱导老年人购买毫无功效甚至有害的高价保健品，以达到骗取钱财的目的。”宣传中，梁晋芳为老年人揭开了养老诈骗的层层面纱，将诈骗分子惯用的伎俩公之于众，引导群众关注打击养老诈骗犯罪等知识，增强自身识骗防骗能力，筑牢防范养老服务“防火墙”。

（杨沫、孙晨君 文/摄）

法治宣传教育

宣传员走上街头“送安全”

本报讯 “以后骑电动车出门一定记得戴安全头盔……”为积极共建共享文明交通氛围，6月14日下午，迎泽街道办事处牵头，南内环街二社区和青桔单车共同主办以“安全是交通最美的风景，文明是市民的名片”为主题的文明交通治理宣传活动。在现场，宣传员不仅宣传安全知识，还为未戴头盔的骑行者戴上头盔，并将印有安全知识的凉扇和纸巾送给路人。

“有温度”的宣传方式赢得路人称赞。

“您好，骑

电动车出行需要戴头盔……”当天下午，在解放南路环球商厦门口，看到有电动车骑行者未戴头盔出行，宣传员走上前。“哎呀，走得着急，忘记戴头盔了！”骑电动车的女士不好意思地说。

“为了自己和他人的安全，以后记得戴上头盔呀！”宣传员一边说着，一边递上一个崭新的粉色头盔。这一举动让这位女士很是意外，连连保证：“以后一定记得！”

除了现场纠正不戴头盔出行的行为外，宣传员还将精美的凉扇和纸巾赠送给路人，上面醒目地印着安全知识。

（侯慧琴、庞丽红）

创建国家卫生城市 构建文明和谐社会



公益广告 太原日报社

守住养老钱 幸福享晚年

遭遇养老诈骗
请拨打举报电话96110



公益广告 太原日报社